

# 北醫第一位百里侯 高植澎旋風

採訪：郭明典 陳柏妤  
黃尚本 洪培豪

撰稿：張雅婷

## 校友專訪

**當** 年不忍看到被病痛折磨的媽媽而投身醫界的高植澎學長，畢業後懷抱著一分故鄉情回澎湖縣服務。多年之後為了能造福更多鄉親，在責任心和使命感的趨使之下，順利當選澎湖縣縣長，造成一股威力強大的「高植澎旋風」。

### 從醫界到政界

說到當初會由醫界投身政治界的緣起，「醫師是一個弱勢團體，當時在澎湖看到離島悲慘的一面，軍隊內國民黨在財務上不正當和選舉時做票盛行，再加上自己身為公

費生被調來調去無法專心行醫，造成行醫路上受許多阻礙。」正當高植澎學長滿腔熱誠無處施展時，台大醫療服務隊隊長楊明倫正好帶隊到澎湖服務。楊隊長身為台大小兒心臟科醫師，但也相當關心台灣的民主憲政發展。他看見高植澎學長在閱讀首都早報，相談之下，發現英雄相見恨晚，於是介紹了比高植澎學長大一屆的洪奇昌學長。「洪奇昌學長發掘了我，讓我有機會回饋服務這個社會。」

### 伸展自己的抱負

「去年澎湖縣前任縣長病逝，



圖中為高植澎校友



**高植澎校友簡歷**  
 臺北醫學院醫學系畢業  
 曾任本校柔道社社長  
 澎湖縣七美鄉衛生所所長  
 澎湖縣西嶼鄉衛生所所長  
 現任澎湖縣縣長

由於國民黨提名一個不太能勝任的候選人，而自己多年的服務得到肯定，在病人們極力支持、幫忙拉票之下順利當選」高植澎學長對自己的當選感到些許意外，但也同時肯定了自己的服務貢獻。

身為現任縣長，高植澎學長對自己的故鄉終於可以有更大的抱負貢獻了。「在剛開始的八個月裡希望能打破以往縣長家族性的包庇和壟斷，提高行政效率。建立清廉形象，不收紅包、提高工程品質……」，「再來未來四年中希望能針對澎湖縣的大多數人口—老人爭取到敬老津貼。除了多向中央爭取貧困縣市補助金之外，也要發展觀光業做為主要的財源。澎湖擁有陽光、沙灘……一切美好的自然風景，一級、二級古蹟也很多，希望能開發成兼具休閒、娛樂和文化的綜合性質。還有自己競選時的十二項政見也要確實實現。」聽見學長堅定的口氣，我們都相信學長一定會是一位很成功的行政首長。

## 對北醫懷有深切期望

曾經也和我們一樣在北醫這個大家庭生活的高植澎學長，談起在北醫的生活時，頓時更加親切起來，「大一、大二時是共同科目，平平淡淡的，雖然感到功課重了一些，但也盡量多看一些書充實自己。大五、大六時晚上到當時附醫的劉院長家的醫院值班，向院長學些外科手術。從拉鉤、處理傷口到下刀。」高植澎學長因此得到比同學更多的實際操作經驗。「校友們當年很多都是在期待和失望中離開學校的。尤其是對附醫更是批判和期望的心情，這都是董事會不健全的運作下產生的。現在既然董事會已重新改組，就要整合校友的力量，凝聚校友的向心力，有錢出錢、有力出力，大家都希望自己的母校更好。高醫之所以辦得好，就是他們校友回去

服務。我們很多校友在外面當教授當得很成功，可以去拜訪一下他們，他們一定很願意回去的。」「至於自力更生和北醫市立化的問題，因為市立機構包袱沈重、結構複雜，維持私校的身分，可以由多方募款或由財團法人贊助。現今百萬、億萬富翁很多，他們已經不是在比較誰的錢多了，而是要留名。我們可以由這些方面著手。如果要辦得像哈佛一樣，還是自力更生好，像高醫也蠻成功的啊！」北醫的前途正處於一個十字路口，高植澎學長和其他關心學校的校友一樣，盡力地在為學校爭取更多的生存空間。這一份對學校責無旁貸的使命感，正是北醫浴火重生的希望所在呀！

談起學長對自身未來的期望「雖然自己還年輕有體力，但希望能培養一些更年青的子弟兵，將棒子交給他們。自己則希望當副首長，有可能的話希望再回歸醫界。最後他以「專業上能突破和醫德上能受肯定」與學弟妹共勉之。

專業上能突破和醫德上能受肯定

高植澎